



同一个地球网络

可持续公共采购计划简报



One planet
procure with care

2021年第3期
总第5期

目 录

同一个地球网络最新进展

2021年可持续发展高级别政治论坛关键观点
G20环境部长会议强调可持续生产和消费的重要性
《十年方案框架》后-2022时代发展策划进展
“同一个地球网络” 启用新网站

可持续公共采购计划最新进展

“同一个地球网络” 可持续采购计划塑料指南征集意见
《电子电器产品全球采购指南》征集评审意见
亚太绿色公共采购网召开第二次成员会议
基础设施建筑工作组征集可持续公共采购实践案例

合作伙伴最新进展

信息技术采购中解决劳工和人权问题的采购者指南
眼健康行业环境可持续实践指南
以人为本减少医疗废弃物应对新冠疫情
绿色采购网-实现可持续生产和消费案例汇编



2021可持续发展高级别政治论坛关键观点

2021年7月6日至15日，联合国经济社会理事会主持召开可持续发展高级别政治论坛2021届年会，“同一个地球网络”参与了本届年会的相关活动。

高级别部长宣言强调十年方案框架的重要性

7月15日，成员国通过《2021年可持续发展高级别政治论坛部长级宣言》，主题是“以可持续、有复原力的方式从2019冠状病毒大流行中恢复，在促进可持续发展的经济、社会和环境方面，采取行动为实现可持续发展十年背景下落实《2030年议程》开辟一条包容、有效的途径”。

《2021年可持续发展高级别政治论坛部长级宣言》把环境问题纳入落实2030年可持续发展议程主流，承诺逐步改善全球在消费和生产方面的资源使用效率，努力使经济增长与环境退化脱钩，强调在发达国家的示范作用下，逐步加大由“同一个地球网络”推行的“可持续消费和生产模式十年方案框架”（以下简称“十年方案框架”）的实施力度。

循环经济为整体推进SDG12和SDG13的手段

7月6日举行的循环经济主题的边会上，讨论了为应对三大环境危机、增强韧性和创造可持续就业、转变消费和生产模式的必要性，探讨了将循环经济纳入复苏战略和自由贸易协定的必要性。在此背景下，重申了将“十年方案框架”的任务期限延长到2022年之后的重要性。

2021可持续发展高级别政治论坛关键观点

可持续发展目标12、13、17间的联系

7月7日举办的可持续发展主题边会上，审查了落实可持续发展目标12有关“可持续消费和生产模式”和可持续发展目标13有关“气候行动”的成果，以及这两项目标与其他可持续发展目标，尤其是可持续发展目标17有关“全球合作”的相互联系。

会议讨论了对推行可持续发展目标12和可持续发展目标13具有实际作用的具体政策和行动，认为两者具有不可否认的协同作用。这包括，可持续发展目标12通过倡导减少全球材料消耗和粮食浪费，理顺低效的化石燃料补贴，推动减缓和适应气候变化；通过停止砍伐森林和改变当前的农业方式，既增加造林创造碳汇来应对气候变化，同时也保护了生物的多样性；通过引导以化石燃料为基础的线性经济转向以生物为基础的循环经济，不仅能够应对气候变化，还有助于减少污染和自然退化。

会议探讨了政府、企业、社区、私营机构等多利益相关方参与的重要性，呼吁加强以行动为导向的全球伙伴关系。“十年方案框架”理事会主席再次强调了其对充分运用全球合作机制，引导可持续消费和生产转型、促进实现规模化实际行动的重要作用。

G20环境部长会议 强调可持续生产 和消费的重要性



7月22日，二十国集团环境部长会议发布《联合公报》，强调了可持续消费和生产在应对气候变化、生物多样性流失、自然退化和污染等环境危机的重要性；重申二十国集团致力于实现可持续发展目标12和其他相关可持续发展目标，推动可持续消费和生产采取行动的愿景目标，并将“十年方案框架”列为实现该愿景目标必不可少的合作机制。

《十年方案框架》后-2022时代发展策划进展

第3次“可持续消费和生产之友”会议信息

- ※ “十年框架方案”通过不同利益相关方的广泛参与，促使采取实际和规模行动的势头正在增长；
- ※ 延长“十年框架方案”任务期限的必要性已经达成广泛共识；
- ※ 将可持续消费和生产与气候变化、生物多样性流失和污染的三大环境问题紧密联系；
- ※ “十年框架方案”多年实践的成果赋予“同一个地球网络”独特的优势；
- ※ 有必要制定具有明确目标和优先次序的包容性战略，以期将承诺转化为行动；
- ※ 在制定未来发展战略时，考虑区域和国家层面的实践至关重要；
- ※ “十年框架方案”宣传战略要与意识提升的活动共同作用以此激发其影响力。

“同一个地球网络”启用新网站



为进一步优化平台数据，便于网络成员交互管理，计划于2021年9月21日起，“同一个地球网络”启用新门户网站，访问域名为www.oneplanetnetwork.org。新网站在数据库方面结合了客户关系管理模块，增加了国别和区域、以及国家协调点栏目，结合可持续发展目标报告系统，用户体验将更具有“灵活性、深度浏览性、便捷性”的特点。

“同一个地球网络” 可持续公共采购 塑料指南征集意见

为应对全球塑料污染，“同一个地球网络”秘书处于2020年发起编制塑料指南倡议，可持续公共采购计划组织编制《同一个地球网络可持续采购计划塑料指南》和《运用可持续公共采购在旅游部门解决塑料污染问题的建议和指南》。

Sustainable Public
Procurement of
Plastics

《同一个地球网络可持续采购计划塑料指南》（简称《塑料采购指南》）是“同一个地球网络”响应第四届联合国环境大会提出的“海洋塑料决议”的一个内容，该指南由SPP计划联合领导机构荷兰基础设施与环境部牵头。

中环联合受邀就《塑料采购指南》中的术语、实施步骤和生态标志的解释与说明等内容提出了评审意见。

该指南计划在本年度内发布。

《运用可持续公共采购在旅游部门解决塑料污染问题的建议和指南》（简称《旅游部门塑料采购指南》）由SPP计划联合领导机构荷兰基础设施与环境部和联合国环境规划署牵头，旨在旅游部门运用可持续公共采购解决塑料污染提出建议和实施路径。

中环联合就《旅游部门塑料采购指南》初稿的架构、内容均衡性和一致性等方面提出了具体的意见。该指南计划在本年度内发布。

Addressing Plastics in Tourism
through Sustainable
Procurement:
Recommendations and
guidance

《电子电器产品全球采购指南》征集评审意见

《基于化学品控制的电子电器产品全球采购指南》（简称《电子电器产品全球采购指南》）为全球环境基金支持项目“国际化学品管理战略方针下关注的新兴化学品政策问题的全球最佳做法”的内容之一。

《电子电器产品全球采购指南》由“同一个地球网络”可持续公共采购计划联合领导机构——联合国环境规划署和宜可城-地方可持续发展协会牵头制定，旨在采购实施时通过加强电子电器产品的全生命周期内管理，以达到最终减少其涉及的有毒有害化学品的目的。

中环联合作为联合领导机构的执行机构，参与制定了该指南编制活动的工作计划，并对指南编写提供技术支持。中环联合受邀就《电子电器产品全球采购指南》提出评审意见，组织提出《中国环境标志政府绿色采购在化学品控制方面的实践案例》。

该指南计划在本年度内发布。



Asia Pacific Green Public Procurement Network

亚太绿色公共采购网召开第二次会议

2021年7月27日，亚太绿色公共采购网召开首次会议，会议由联合国环境署经济部可持续公共采购官员主持。亚太绿色公共采购网由联合国环境规划署(UNEP)和韩国环境工业与技术研究所(KEITI)发起，通过建立区域协作网络以加强各国政府实施绿色公共采购的能力。

亚太区域绿色公共采购网包括核心群和第二层级群。目前核心层包含了来自孟加拉国、不丹、柬埔寨、菲律宾、中国、印度、印尼、韩国、缅甸、斯里兰卡和泰国11个国家的15名成员，已有71个成员已经提出了加入第二层级群的申请。会议上，来自韩国环境产业技术研究院的代表介绍了韩国绿色公共采购的政策机制、实施成效、面临的障碍和挑战，并就相关问题进行了答疑。后续在9月至11月将组织举办可持续基础设施、能效、制冷领域绿色公共采购的知识分享交流会。

经批准，生态环境部环境发展中心作为核心群成员加入亚太区域绿色公共采购网络，中环联合认证中心作为实施机构开展相关工作。

基础设施建设工作组征集可持续公共采购实践案例

可持续公共采购计划应用实践工作组-基础设施/建筑工作组由印度铁道部牵头，旨在建筑和基础设施领域推行可持续公共采购实践。2021年5月至10月期间，该工作组面向SPP计划征集建筑/设施领域的实践案例。

中环联合向该工作组提交了《中国环境标志政府绿色采购在建筑建材领域的应用实践案例》。

信息技术采购中解决劳工和 人权问题的采购者指南



[《信息技术采购中解决劳工和
人权问题的采购者指南》](#) 聚焦于采购商和采购实施，提出了采购示例和指导文件，旨在帮助不同利益相关方扩大采购影响力，解决采购过程中面临的劳动保障问题，以实现采购可持续信息和通信技术产品的目标。

《指南》由全球电子理事会组织制订，荷兰基础设施和水资源管理部参与了该项工作，来自不同利益相关方的采购商、制造商和技术专家提供了技术支持。

眼健康行业环境可持续实践指南

[《眼健康行业环境可持续实践指南》](#) 由国际预防失明组织气候行动工作组发起，旨在支持眼健康服务提供商、非政府组织和卫生部门采取行动，减少眼科服务的环境影响，并且加强眼科行业应对气候变化挑战的能力。

《指南》中的关键行动领域与可持续发展目标有直接联系，倡导采取更多行动实现2030年可持续发展议程。《指南》描述了具体的十个关键行动领域，包括领导力、宣传、可持续采购、设施管理、服务提供、教育、研究和合作：该指南还提供了工具和资源，以支持各组织实现减缓自身气候影响的目标。





以人为本减少医疗 废弃物应对新冠疫情

菲律宾怡朗圣保罗医院（SPHI）率先研究适合的材料和消毒方式，以实现使用可再利用的个人防护用品的目标。这项废弃物减排策略包括采用新的方法，比如合适的废弃物分离和使用高压蒸汽灭菌等器具，为具有传染性病源的废弃物消毒，同时还减少其环境足迹。通过使用可再利用的个人防疫物品，该医院在过去的8个月内节约额度达130万美元。无害医疗发布[《无污染保护：COVID-19 废物减少策略》](#)，通过制定手套、疫苗废弃物和个人防护用品的采购指南，帮助卫生系统、医院和其他保健服务提供商制订成功的免疫计划，保护人类健康和环境。



绿色采购网-实现可持续 生产和消费案例汇编

[《绿色采购网-实现可持续生产和消费案例汇编》](#)由国际绿色采购网（IGPN）秘书处组织编制，以期为各类组织实施绿色采购提供帮助。

《汇编》给出了绿色采购网的运行特点，收集了国际绿色采购网成员推行绿色采购的实践案例，分析了国际绿色采购网取得的成绩、面临的挑战，提出了如何在四个重点领域，即市场、私营、企业和公共层面发挥作用的相关建议。

经批准，中环联合于2019年开始承担国际绿色采购网秘书处职能，协调推进网络运行等相关事务。《汇编》为秘书处年度计划的一项内容。



简报内容来源于“同一个地球网络” (www.oneplanetnetwork.org) 和可持续公共采购计划联合领导机构及合作伙伴的相关工作动态和发布的公开信息，由中环联合认证中心汇编制作。



编辑：王璟
wangj@mepcec.com
<http://www.mepcec.com>